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Szerokopasmowy generator przebiegu sinusoidalnego

Przedstawiony uktad
stuzy jako cyfrowe
szerokopasmowe Zrédlo
przebiegow
sinusoidalnych. Jego
gléwngq zaletq jest
sposéb ich syntezy

w 32 krokach, nie
wymagajqcy filtru
dolnoprzepustowego do
eliminacji nieparzystych
harmonicznych.

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory
R1: 150kQ
R2: 68kQ
R3: 27kQ
R4, R5, Ré:
R7: 2,2kQ
Kondensatory

C1, C2, C3: 100nF

C4: dobra¢ w zaleznosci od
czestotliwosci wyjsciowej
(nie mniej niz TpF)
Potprzewodniki

IC1: 4040B

IC2: 4030

IC3: LM358

10kQ

Artykul publikujemy na
podstawie umowy z wydawcq
miesiecznika "Elektor Elec-
tronics”.

22

Znana metoda syntezy fali
sinusoidalnej, sterowanej syg-
nalem o czestotliwosci wej-
$ciowej, polega na zastosowa-
niu dla fali prostokatnej filtru
dolnoprzepustowego. Oprécz
sktadowej podstawowej zawie-
ra ona bowiem nieparzyste
harmoniczne, po odfiltrowaniu
ktérych otrzymuje sie czysta
sinusoide o zadanej czestotli-
wosci. Niestety, czestotliwo$é
odciecia filtru ogranicza uzy-
teczny zakres czestotliwosci.

W ukladzie o schemacie
przedstawionym na rys. 1,
przez uzycie wiekszej liczby
pozioméw niz tylko wysokie-
go i niskiego, mozna obejs$¢
sie bez filtru dolnoprzepusto-
wego. W generatorze zastoso-
wano 16 nastepujacych po so-

cenia jest uzycie potencjo-
metru symetryzujacego.

Po takiej symetryzacji po-
miary wykazaly mniej niz 10%
zawartoéci harmonicznych
i szuméw (THD + N) w pas-
mie 22kHz i mniej niz 13%
w paémie 500kHz, przy czes-
totliwosci wejéciowej 32kHz,
a zatem wyjsciowej 1kHz.
Przebieg zmierzonego sygnalu
wyjéciowego pokazano na rys.
2. Ksztalt sygnalu wyjsciowe-
go (w tym przypadku sinusoi-
da) jest wyznaczony wzajem-
nymi stosunkami rezystancji
R1..R4. Pozostawia to szerokie
pole do eksperymentowania.
Czestotliwosé wejSciowa musi
by¢ zawsze 32-krotnie wyzsza
od wymaganej czestotliwosci
wyjsciowe;j.

Na wyjSciu wzmacniacza
operacyjnego IC3.A wystepu-
je napiecie o wartoéci réwnej
polowie napiecia zasilania.
Jesli moze to sprawiac jakie$
ktopoty w ukladzie sterowa-
nym, nalezy uzy¢ kondensa-
tora sprzegajacego C4. Im niz-
sza czestotliwo$é generatora
i nizsza impedancja obciaze-
nia, tym pojemnos¢ tego kon-
densatora musi byé wyzsza.

Uktad moze by¢ zasilany
napieciem od 5V do 15V - od
wartosci tego napiecia zalezy
amplituda sygnatlu zegarowe-
go sterujacego licznik IC1. Am-
plitude sygnalu wyjsciowego,
niezaleznie od jego ksztaltu,
ustala sie rezystorem R7. Po-
bér pradu wynosi okolo 3mA.
EE8/2001-014129-1

+5V...+15V

Ic2.0 .
> 13 1F;10k R5
12 =1 10k
fo0n
I e Ro*
68k
16 of 2 1
cLOCK 3 +—
CTR12 (o2
1 1 g 6ICZ.B 2%2
) O—=Nzp+ |2 5 ol
32 x fout 415
cT gz
4040B ;% 1|02A 10k
Mer-o 12? | 2| R
1H—
_: +5V..+15V
i 14 l ] R6
2 = 10k
7 c
T 100n —‘TOOn
. . 2 0
IC2 = 40308 _
Rys. 1. 1C3 = LM358
bie pozioméw napieciowych
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piecia zasilajacego. Zatem
wzmacniacz pracuje jako od-
wracajacy z rezystorem R7
w petli sprzezenia zwrotne-
go. W celu uzyskania opty-
malnej symetrii godne pole-
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